

纪实文学

《西风胡杨——一名特警的援疆手记》(节选)

□连忠诚



《西风胡杨》以特警赴新疆维稳为切入点,展现了在“7·5暴乱”之后新疆人民在特警帮助下恢复正常生活的感人故事,文字朴实真切,展现了人间大爱,洋溢着积极向上的正能量,是一部不可多得的纪实文学作品。

◎噩耗传来

2010年1月30日 星期六
温度 -3℃—11℃ 小雨加小雪

我已经换防回郑州近一个月了。今天特别冷,因为临时有任务,我7点钟就到单位了,在单位餐厅就餐时,听见同事们议论纷纷,一个队员直接告诉我说咱单位沈战东牺牲在新疆了,我心头猛地一惊,宛如晴天霹雳当头。沈战东,我并不熟悉他,但是一提到牺牲在新疆,我无论如何也受不了,感觉天好像要塌了,不愿意接受这个事实。因为我们一起坐飞机去新疆维稳,大家都生龙活虎地在一起,怎么说走就走了啊。

草草吃完早饭,我匆匆上楼集合点名,我问队员陈曦谁叫沈战东,因为我不相信自己耳朵听到的一切。陈曦领我去5楼看他的照片,在5楼走廊的墙壁上,我看见过这个阳光帅气的兄弟正向我微笑,陈曦向我介绍说他们是一批进入公安机关的。啊!原来是她,这个经常和我打招呼的兄弟就是沈战东!在他的照片旁长久地驻足,仔细凝神看了他的照片,一种愧疚感涌上心头,我真恨自己,恨自己那么自私,相处那么久我竟然不知道他的名字,别人能知道我是谁,可是我却不能叫出他的名字,而他却在遥远的边陲牺牲了。站在照片前面,我的心一阵绞痛,那一刻,我被深深的愧意与悲痛包围着……

我无心工作,也不愿意承认这事实,立即拨通4大队队长原国明的电话求证事情的真假。在新疆,原国明队长哽咽得泣不成声,让我的心再一次跌入谷底,揪心的疼痛使我不能自持。

我被这残酷的现实震惊得一言不发,脸上充满了忧虑、焦躁不安和悲痛的表情。从“极度”的惊愕中醒悟过来,却仍固执地以为“这绝不是真的!”泪水纵横,曾经为能援疆维稳而感到骄傲和自豪的心情顿时被失去战友的揪心疼痛所替代,巨大的悲痛像电流一样袭遍全身,我呆呆地在寒风中长久站立着……

◎听前方战友讲述事实的全部过程

2010年1月31日 星期日
温度 -3℃—11℃ 晴天转阴云

今天情绪特别低落,我们一起到新疆这么久了,虽然每天都处在乏味的步巡中,但是大家都很好,他怎么说走就走了啊!28岁,一个青春闪光的年龄,为什么就这样戛然而止……

我再次拨通原国明队长的电话,他因为事务繁忙,就让沈战东的亲密战友申晓飞接了电话,电话那边声音哽咽咽,申晓飞当时情绪很悲痛,只能断断续续向我讲述了事情的全部过程:

1月27日,沈战东值夜班。28日8时30分,一夜未眠的他回到宿舍休息,可休息了不到一个小时,他就睡不着了。申晓飞泣不成声地告诉我,当时我和战友正在楼道里打擒敌拳,沈战东出来看了看说“好好练”便折回屋。过了十几分钟,他又出来了,说反正睡不着,就教大家练习擒敌拳吧。

沈战东以前练过武术,散打很好,大家学得很认真,沈战东也很专业。直到12时许,沈战东才说困了,回屋休息了一个多小时。中午开饭时,我叫他一起吃了饭。15时30分,他接岗正常工作。

29日,我们和往常一样,8时30分到六道湾派出所执勤,19时回到宿舍。沈战东待人很好,一回来就问别人累不累,还买了瓜子、水果和弟兄们边吃边聊。当时大家都很开心,直到23时许,我才催他去睡觉。

可回到宿舍,他又说不着急睡,我们就聊了会天儿,他告诉我,他还准备写日记。他说由于一直忙工作,没能好好孝敬父母、照顾妻子,婚事一拖再拖,他总觉得对不起父母,对不起老婆。我劝他早点睡,不要想那么多。

那天,不知道为什么,沈战东的话特别多,一直不肯睡。十几分钟后,在我的再三劝说下,沈战东才答应睡觉。

沈战东拉过被子躺在床上,我看到电脑没关,怪他粗心,他没理我。我又问他写日记了没有,可沈战东还是不吭声,于是我过去把电脑关了。之后,我看到沈战东没脱鞋也没脱衣服躺在床上,就推他说把衣服和鞋子脱了再睡吧,这样舒服点。可沈战东还是没吭声,我以为沈战东和我开玩笑,一把掀开他的被子,这时我才发现他的脸色变青了,我吓坏了。“沈战东,你怎么了?”我一边喊一边拍他的脸,“别跟我开玩笑,这玩笑不好玩。”我使劲推了推他,他还是没有反应,这时我意识到出问题了。

我贴近沈战东的脸,感觉他的呼吸很微弱,又听了听他的心跳,也很微弱,我立刻跑出去叫队长。队长和四个队友跑来,队长拨了120,我们立刻对沈战东进行急救——做心脏起搏、搓脚心,还有队友跑去叫值班医生。很快120就来了,医生对他进行紧急抢救,希望他能醒过来,可是他却再也没有醒过来……

没有等他讲完,我已经是泪流满面,再也控制不住自己了。虽然我们没有过多地了解,但是在这个队伍中,我们每一位战友早已亲如自家兄弟,尤其在经历过生死考验的抗震救灾,还有青海维稳,我们共同承担风雨艰险,有着共同的志趣和目标,彼此之间早已达成超越了言语的默契,我们这样一个强大的团队,失去谁都只是一个缺憾。

◎接你回家
2010年2月3日 星期三
温度 -3℃—11℃ 晴天转阴云
天刚蒙蒙亮,我们已经来到单位,大家都表现得异常沉默,都知道今天有一个特别的任务:去新郑机场把沈战东接回来,白发苍苍的老人送黑发人,那种场面一定是很悲伤,我不敢想象。

在新郑机场外,自发赶来的群众在寒风中静静地伫立着,等待着。“听说这孩子累倒在维稳第一线,虽然没有见过面,我想来接接他,他太累了……”在郑州做生意的大叔悲戚地说。

中午13时30分,郑州一万多名警察和上万群众来到机场迎接沈战东回家,很多人热泪盈眶,为痛失自己的中原英雄沈战东而哀恸。沈战东的妻子哭得死去活来。现场采访的记者流泪了,抽泣了,沉默了,大家都不忍心再采访英雄的妻子,怕再一次伤害她那颗痛苦的心。一位记者更是控制不住自己的情绪,痛哭失声。

宽敞的国际机场,浓雾还没有完全褪去,寒气逼人。广场上马路旁,有被挽扶的老人,有掩面哭泣的妇女,有手捧菊花的学生,有来自全国各地的新闻媒体记者,人群中高举层层叠叠的挽幛,“英雄不朽,浩气长存”“沈战东,中原人民的好儿子”“英雄一路走好”……挽联随处可见,中华民族又一位忠诚勇敢的儿子,为了祖国的尊严,献出了自己年轻的生命,让无数关心钦佩他的人们扼腕长叹。

今天,我们聚集到一起,沉痛哀悼我们失去的好战友,共同分担着内心的悲痛。

或许这相互间的安慰,我们能够得到承受痛苦的力量并坚定追求理想的信念。沈战东,我们接你回家来了!

从去机场接到沈战东到送去烈士陵园,大家都在泪水中悲痛着,没有人说一句话,这条路,我们足足走了4个多小时。大家中午都没有吃饭,胸前的白花,配着黑色的特警制服,显得那样的黑白分明,那样的庄严,一个活生生的兄弟就这样安静地走了,我不相信这是事实,但我无力争辩,因为沈战东真的走了。

此时此刻,一切语言都显得那样苍白无力。我的文字远远不够表达我们内心的真实情感,语言在这种巨大的不幸面前显得如此软弱无力……

“有的人活着,他已经死了,有的人死了,他还活着。”你是怀着一种热烈真挚的大爱而离开那个美丽的边疆城市的,未来的道路还很长,我们不会畏惧艰难曲折,不会被困难吓倒而从此畏缩不前!你的精神鼓舞着我们千千万万个人民警察,一如既往,勇往直前,像千舟竞发般壮阔豪迈!

仁慈的大地啊,愿您永安他高尚年轻的灵魂!

◎我和沈战东“见面”了

2010年2月4日 星期四
温度 -3℃—11℃ 晴天转阴云

送走了战友,大家都无精打采。在餐厅,在相互遇见的路上,大家都相互尊重地礼貌招呼着,仿佛大家的关系又是那样的密切。是啊,年轻的生命,是那样的脆弱,而且是在28岁生日那天,爱和梦想,在他

疲累至极酣然入睡的那一瞬间,戛然而止。

晚饭后我们进行排查任务,经三路和黄河路口,是我的岗位,我们的时间是8点到零点,协助交通警察疏导交通。看着来来往往的行人和车辆,想一想刚刚在新疆牺牲的战友,我在路口站了足足4个小时,看到路上的行人渐渐稀少,宽敞的马路在霓虹灯的照耀下,显得格外的平坦,街道显得格外的空旷。有少许的行人,对我投来敬佩的目光,也许因为我是沈战东的同事,所以我也不由自主地感到特别的自豪。但是这种自豪付出了多少沉重的代价,我宁愿不要这种自豪,平平安静地干一份为人民服务的工作,普普通通地活着。

零点了,忙碌了一天的市民早已进入了梦乡,而我们刚刚下班。抬起头看见路灯照耀的梧桐树,显出美丽的轮廓和线条,寒风吹来,发出呜呜的响声,像在和我说再见。我踏上警车,寒光闪闪的警灯,在无情地告诫犯罪分子,伸手必被捉,同时也在温馨地呵护着市民安然入眠,美丽的城市在等待你用勤劳的双手去建设。

夜已深……我们全副武装,迈着整齐的步伐,巡逻在街道社区,看着家属楼的灯一盏一盏地灭去,一种幸福感油然而生。

看着漫天飘舞的雪花,想一想维吾尔族大哥送的那个最大最香的馕,再想一想哈萨克族大妈送来的又香又醇的奶茶,还有锡伯族姑娘送来的最美最美的微笑,还有我们日夜坚守的清真寺……我突然感觉到雪花是那样的温馨,像春天的花瓣撒落在我们的身上,一阵阵的暖意传遍全身。

迎面来了一列队伍,他们铿锵的步伐,像在和我这列队伍比赛,排头的那个小兄弟就是沈战东,我大声地叫了他一声,沈战东,他迈着沉重的步伐,微笑着和我擦肩而过,沈战东!让我好一阵难过。今天你写日记了吗?我和你一样有一个文学梦,沈战东!我的好兄弟,你怎么不说话,我回头看看这个浩浩荡荡的队伍却已经化作一片皑白雪……

今夜繁星满天,明月格外皎洁,在这广阔无际的苍穹下,林立的高楼衬着寂寥空旷的街道,多么难得的一个平静的夜啊,我心中默默思念着我的好兄弟好战友!

沈战东,我的好兄弟,我满头大汗躺在自己的床上喃喃自语……

◎再次西征

2010年2月21日 星期日
温度 -12℃—5℃

虎年春节过后的大年初八傍晚19时30分,我又一次和自己的战友从单位院内出发,110名特警队员正准备登车执行紧急任务,大家还带着些许儿女情长,还有一点年味的留恋。看着一个个英姿飒爽的身影,一张张英俊刚毅的脸庞,陡然间,庄严和感动从我内心深处喷薄而出。我被这个优秀的集体所感动,感动大家能克服所有阻力一起向困难挑战。

一个沈战东倒下了,千万个沈战东站起来了。正是有一批批像沈战东这样的公安特警战士,身处绝境危境的群众才看到希望看到了光明,生命财产才得以为之保全。

21时30分,我们踏上西去的列车,郑州火车站来来往往的行人向我们投来敬佩的眼光,他们又开始了新的一年生活,而我们带着领导的殷切希望和战友沈战东的意志,还有家人的嘱托再次奔向新疆,为了和谐的西部贡献出自己的青春。

坐在开往西部的列车上,我们满怀激情,虽然一路上还在下着小雨加雪,车上人多拥挤,但在这列从郑州开往乌鲁木齐的火车上,我感受到了西部的文明和厚重的历史文化,尤其是经过西安这座历史古城的时候,透过车窗玻璃,我清晰地看到了西安的历史古迹——青砖城墙,它厚重的文明使我心中的热情迸发出来。

郑州,西安,这两张历史名片在我心中荡漾开来:一个是消灭了夏桀的商汤建立的商都,一个是推翻了商纣的周武王坐镇的镐京;一个是中国唐朝的京都之地(繁华重镇),一个是歌飞大唐的盛世中央;一个是中部五省的交通核心,一个是通往西部边关的咽喉要塞。

这两个没有渊源的历史名城,像浩瀚夜空中最明亮的两颗星星,千百年来,展示着各自的独特魅力。从郑州到西安,李世民在嵩山少林寺躲过一劫,后来到另一处做了皇帝。如今我能穿梭在这两座城市之间,感受历史文明,感受边关的厚重文化,真是幸运得很。虽然历史已历经几千年的演变,甚至没有了李世民的传奇故事,像我这么一个普通特警,却仍然能感受到大唐的豪气与北宋的熙熙攘攘,感受到国家的繁荣昌盛。两座城市或许因为我们这群统一的黑色特警而增添美丽。

两座城市,我们在为边关的平安而忙碌地穿梭,两座城市,虽然千里相隔,但城市的繁荣富强在激励我们奋力向前。

也许,人仅仅是时光的匆匆过客,只有城市才能巍然屹立。唐城,商城,我心中的

两张引以自豪的城市名片,我会把你的繁荣厚重带到边疆,我会把你的完美与和谐带到边疆。让普天同庆,我们有一个共同的家园——中国。

透过车窗玻璃,我在想,正是有了千千万万像沈战东这样的爱岗敬业、无私奉献的中国特警,我们才会一直工作生活在和谐平安的环境之中,我们的生活才会越来越幸福,我们的事业才会越来越强盛!想到这里,我的气力倍增,精神更加振奋起来,我要继续我们的工作。

◎英雄的沈战东

2010年2月25日 星期四
温度 -13℃—5℃ 大雪转多云

晚19时许,在新疆陕西大厦七楼会议室我们的驻地座无虚席,全体援疆特警表情严肃,坐姿端正,耐心地等待《新闻联播》的开始。

今晚19点的《新闻联播》和随后的《焦点访谈》将播出援疆特警沈战东同志的先进事迹和新闻专题,而我们作为沈战东的生前战友,都想要在电视上再看一眼自己最亲爱的战友,大家都在认真地记录着、学习着、整理着笔记。

主持人庄重的语言、端正的表情和那一幕幕感人的画面再次冲击了我们,大家的眼睛都湿润了。主持人宣读了学习沈战东的六个精神:学习他的一心为民,甘于奉献的忠诚本色和无畏无惧的人格魅力。尤其是他在西藏和新疆地区期间,多次走进学校医院市场宣传党的民族政策,耐心劝导少数民族群众,赢得了当地群众的信任和支持;在汶川抗震救灾期间,他自觉接受党和人民的考验,被批准火线入党,实现了为党奋斗的目标。学习他平凡忠实的高尚品格和乐于助人、冲锋在前的高尚情操,树立在困难面前不屈不挠、永不言败的攻坚精神和英雄本色。学习他淡泊名利、勤勤恳恳、默默无闻的奉献精神,在名利面前永不争强好胜的谦让风格。学习他用热情活泼、严肃认真的工作态度感染同事、感动领导的人格修养,学习他爱岗敬业、干一行爱一行、任劳任怨、精益求精的进取精神。学习他孝敬父母、热爱乡邻朴素的家庭道德修养。

最后我们都严肃地举起右手向国旗庄严宣誓:向英雄的沈战东学习!发扬郑州特警特别能战斗、特别能奉献、特别能吃苦、特别守纪律的中国特警精神,做新时期优秀的人民警察!人没有了精神寄托,灵魂就无所归依,到处飘荡。沈战东坚定地选择与国家共荣辱,那份对祖国对人民的最无私的爱,让人无法不动容。即使是在生命的最后时刻,他考虑和惦念的还是别人。

他最后的日记绝不是为以后的沽名钓誉,而完全是爱的真情流露,那拳拳的对国家的忠贞,对妻子的绵绵情意,触动人们最柔软的神经,震撼着每一个人的心灵深处。在清清冷冷一片寂寞中,在无数个艰难的日日夜夜,他和他的战友们穿行在城市的深街巷间,保卫着城市的安康和谱,然而死神却在不经意间悄然而至,夺走了他年轻的生命——但是他的心灵却因此变得无比高尚!每当想到这里,你的形象又在我的眼前丰满起来,那张英俊刚毅的面孔,那深邃专注的眼眸,那青春洋溢的气质,那无私奉献的精神,都使我的心头为之一震。

是啊!人的一生很长也很短。人的一生很长,风风雨雨几十年,悲喜痛忧欢乐愁,人的一生很短,有时候来不及思考,来不及回味,世间的风景还没有看够,就带着无限的留恋和遗憾走到了人生的尽头。28年这个时间可以用生命的价值来诠释,而不能用长或者短来定义。

巍巍昆仑和浩瀚大漠在无声地证明他依然很爱这个世界。沈战东,我的好战友好兄弟,要不是因为“7·5事件”,你可能这一辈子也不会来到新疆,更不会想到新疆会是你人生的终点。但是你来了,作为一名警察,你带着对新疆各族人民的期盼,肩负着责任和使命来了,为了维护新疆各族人民的团结稳定打击恐怖分裂分子的嚣张气焰,你来了,而且永远地留下来了。你把对生命的热爱,对祖国和人民的无限忠诚和对家庭对亲人的无限留恋都留在了曾经战斗过的地方,留在了无数个你日日夜夜守候着的乌鲁木齐的大街小巷。

乌鲁木齐在维语里的意思是“美丽的地方”,人民热情友好善良,一年四季瓜果飘香。向往和平的人民对每一个热爱新疆热爱和平的人都视为他们心中的英雄,所以他们要永远地记住这样一个名字——沈战东,永远活在他们心中的英雄。

乌鲁木齐的冬天还在飘着鹅毛大雪,窗外依然寒冷,-40℃,但是我已经感觉不到冷了,因为我们的血液已经沸腾了,为了爱好和平的人民,为了我可敬的战友,我们会一直战斗下去,让这朵和平团结友谊之花璀璨绽放。

(摘自《西风胡杨——一名特警的援疆手记》,作家出版社2016年1月出版)

▼作家出版社新书推荐

《梁实秋典藏文集》

梁实秋 著

2016年1月出版

梁实秋典藏文集(6卷)是从梁实秋百余万字作品中,精选出最受读者欢迎的6部作品,受到梁实秋后人的肯定和授权,代表着梁实秋创作的最高水平。

文集共分为6部:对人生品味的闲适美文《人生自有欢喜处》,表达生活态度的休闲美文《把快乐种在心里》,诠释中华美食文化的经典作品《人间有味,最是清欢》,怀念故友好友的回忆性散文《想念是一种淡淡的痛》,谈论艺术、历史和文化的小品文《生活在别处》,以及最富盛名的翻译作品《沉思录》。梁实秋的文字风趣幽默,温厚大气,融情趣、智慧、学问于一炉,读之如饮甘饴,散发着积极温暖的情味和香气。

《民国十大地方王》

郭化夷 著

2016年1月出版

民国时期,军阀割据复杂严重,派系纷争激烈不断。蒋介石为了收买人心,巩固其统治地位,给投靠在麾下的军阀们封官加爵。这些封疆大吏,长期独霸一方,以土皇帝自居,或尔虞我诈,明争暗斗;或阳奉阴违,对抗老蒋,形成国民党统治时期独特的政治景观。本书选取了韩复榘、陈济棠、何键等10个当时颇有代表性的“地方王”,通过发生在他们身上的故事,生动再现了民国时期一些重大的历史事件,较为深刻地揭示了当时社会的黑暗,国民党的腐败,以及蒋介石的统治策略。

《沉睡的女儿》

哥舒意 著

</div